
Atti Parlamentari 
LEGISLATURA XXI 2 a SESSIONE 

ressi locali sorgeranno in difesa delle Giunte 
di v ig i lanza , ohe in fondo sono chiamate a 
rappresen ta r l i . Le Provincie sono chiamate 
a contr ibuire pel manten imento degl ' i s t i tu t i 
© quindi non vorranno perdere questa giu-
risdizione part icolare , che esiste e funziona 
da molt i anni, senza grav i inconvenient i . 

Quanto alle scuole di pr imo grado, l'ono-
revole Laudis i dice che bisogna t ras formar le ; 
ma questo non si può fare che con un dise-
gno di legge. Ce ne occuperemo a suo tempo. 

Un proget to fu presentato da me e dal 
minis t ro del l 'agr icol tura per lo scambio di 
alcuni servizi , ma lo scopo del proget to con-
siste appunto nel renderne p iù moderna 
l ' i s t ruzione secondaria, che r imarrebbe al 
Ministero del l ' i s t ruzione pubblica, dando a l 
Ministero de l l ' agr ico l tura g l ' i s t i t u t i , che 
potrebbero avere un ordinamento speciale 
a benefìcio del l 'agr icol tura , del commercio 
e de l l ' indus t r ia nel le s ingole regioni . 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, r imane approvato il capitolo 70 in l ire 
3 ,898 ,037 .40 

P r e s e n t a i io ne di una relazione. 
Presidente. Invi to l 'onorevole Luzza t t i 

Luigi a recarsi al la t r ibuna per presentare 
una relazione. 

Luzzatti Luigi. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione al disegno di legge, 
approvato dal Senato, per l ' i s t i tuzione di un 
ufficio del lavoro. 

Presidente. Questa relazione sarà s t ampa ta 
e d is t r ibui ta . 

Segui lo della d i scuss ione del bi lancio 
della pubbl ica i s t ruz ione . 

Presidente. Capitolo 71. Assegni ad isti-
tut i tecnici comunal i e provincial i , al le 
scuole per gl i agent i fer roviar i di Napoli e 
di Roma; ed ai comuni di Ancona e No-
vara per i lascit i « Leone Levi e Amico @an-
nobio », l ire 98,100. 

Intorno a questo capitolo ha facoltà di 
parlare l 'onorevole Piovene. 

Pìovene. Io ricordo che Tanno decorso, 
duran te la discussione dello stesso bilancio, 
ebbi a r ichiamare l 'a t tenzione dell 'onorevole 
ministro sopra l ' I s t i tu to tecnico di Vicenza. 
Narrai la sua storia e gl i segnala i la sua 
grande impor tanza dimostra ta dal favore 
accordatogli da molte famigl ie che vi man-
dano i loro giovani ad apprenderne le di-
scipline. 

Ri tornando ora sul detto argomento mi 
e grato di fa rg l i r imarcare l 'aumento sempre 
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crescente degli s tudent i . D i fa t t i questi nel 
1891 erano 17, ed ora se ne contano ben 67. 

Liet i d i t a l e fel ice progressivo andamento , 
meri to pr inc ipa le dei prepost i e degl i inse-
gnament i , non dobbiamo diment icarc i di pen-
sare ser iamente alle condizioni del suo bi-
lancio; ed a tale proposi to mi permet ta la 
Camera una breviss ima esposizione di c i f re . 

L ' en t ra t a viene calcolata in lire 37,500 
circa, e vi concorrono a formarla , la Pro-
vincia con lire 8,500, con a l t re t tan te il Co-
mune, con 4,500 la Camera di commercio, con 
2,000 lo Stato, a lordo della ricchezza mo-
bile, sussidio non ancora fisso; pel r imanente 
le tasse scolastiche. 

Non enuncierò le spese, l imi tandomi sol-
tan to a dire che a mala pena sono ora co-
perte, e non lo pot ranno essere in avve-
nire mancando f ra poco in tu t to od in pa r t e 
il concorso della Camera di commercio in 
causa delle r is t re t tezze sue finanziarie, men-
t re bisogna pensare a provvedere agli ur-
gent i acquist i di nuovo mater ia le didat t ico 
scientifico, a coprire più regolarmente al-
cune cat tedre affidate a professori di a l t re 
scuole, a l l 'aumento di s t ipendi , a norma delle 
v igent i leggi, alla biblioteca ed altro. 

Da ciò chiaro r isul ta come lo Stato do-
vrebbe corrispondere un maggiore contr i -
buto. 

Io non voglio occuparmi di quanto l'ono-
revole minis t ro ha creduto di accordare ad 
is t i tu t i di a l t re c i t tà ; ma è bensì evidente 
che quello di Vicenza meri ta una speciale 
considerazione in vis ta di un numero così 
forte di a lunni con una sola sezione. 

Leggo nel la relazione che la Giun ta del 
bilancio propone sia accresciuto il fondo 
sussidi del capitolo 72 di l ire 10,000 ; ed io 
domanderei che da queste fosse s t ra lc ia ta 
una somma congrua e conveniente, « tra-
sporta ta al capitolo 71, al fine di erogarla 
a benefìcio del nostro is t i tuto. Ed a ta le 
proposito devo fare osservare che se il su-
detto is t i tuto fosse dichiarato governat ivo, 
secondo la legge Casati, lo Stato dovrebbe 
spendere a l t re 15 mila l ire all 'anno. 

Ho voluto par lare in questo capitolo, 
poiché la det ta sovvenzione deve assumere 
quel cara t tere cont inuat ivo senza il quale 
non può manteners i in vi ta una scuola tan to 
ut i le e che onora non solo la mia c i t tà na-
tale, ma anche l ' I t a l i a . 

Io mi rivolgo assai fiducioso all 'onore-
vole minis t ro Nasi che con tan ta cortesia 
accolse la Commissione, composta di auto-

; revoli rappresentanze vicentine, la quale a 
! lui si presentava, onde interessarlo in fa-
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